ELEKTRICKE STROJE
Ing. M. Besta

ELEKTRICKE STROJE — UVOD

Elektricky stroj je zafizeni vyuZivajici elektromagnetické indukce k pfeméné elektrické
energie na mechanickou a naopak. Nékteré druhy stroju slouzi pouze k preméné vlastnosti a
parametrd el. energie, bez jeji premény na energii mechanickou, jako napftiklad
transformator. Elektrické stroje maji nezastupitelnou ulohu v systému energetickych
pfemén. Nejen premény elektrické energie na mechanickou (pohony), ale i v procesu
,vyroby“ a prenosu elektrické energie (generdtory, transformatory).

Zdkladni ¢dasti kaZzdého el. stroje:

- primarni elektricky obvod
- magneticky obvod
- sekundarni elektricky obvod

Elektrické obvody stroji:

* Jsou tvoreny vinutim (civky) a svorkovnici. U nékterych stroji navic komutator, nebo
krouzky.
* Vinuti tvofi izolované vétSinou médéné, nebo hlinikové vodice, riznych tvard a
prarez(.
* U vSech stroju musi byt zajiSténo chlazeni elektrickych obvod.
Magnetické obvody stroji:

* Magneticky obvod je uspofadany z magneticky vodivych ¢asti a u tocivych stroju
vzduchovou mezerou.
* Magneticky obvod u stfidavych strojl je tvoren izolovanymi plechy. U
stejnosmérnych stroja je z ¢asti tvoren odlitky.
+  Casti magnetického obvodu:
- feromagnetické jadro a kotva
- budici vinuti (zaloZené v drazkach)
- vzduchovd mezera (mimo transformatory)
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a) stejnosmeémeé stroje b) synchronni stroje c) asynchronni stroje

Usporadani magnetickych obvoedua
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Rozdéleni stroj:

1) Podle proudové soustavy: - stfidavé
- stejnosmérné
- univerzalni
2) Podle sméru toku energie: - motory
- generatory
- ménice
3) Podle pohybu: - tocivé
- netocivé
4) Podle vykonu: - drobné do 0,5kW
-malé 0,5 az 15kW
- stfedni 15 - 100kW
- velké nad 100kW
5) Podle principu: - synchronni
- asynchronni (indukéni)
- stejnosmérné
- transformatory
- specialni
Energetickd bilance stroji:
ProtoZe Zadny stroj nepracuje beze ztrat, maji elektrické stroje tak jako ostatni druhy stroj
ztrdty. Ztraty ve strojich nam ukazuje Ucinnost stroje n (%), ktera je dana vztahem:

n= Pi 100 (%)
p
vzdy musi platit vzajemny vztah P,>P

P, — pfikon (elektricky nebo mechanicky vykon odebirany strojem)
P — vykon (mechanicky, nebo elektricky vykon odevzdany do zatéze)

Ztraty v elektrickych strojich rozdélujeme do tfech skupin:
1) Ztraty v magnetickém obvodu, znacime je jako ztratovy vykon Pg.. Jsou to napfiklad
ztraty vifivymi proudy.
2) Ztraty v elektrickych obvodech ztratovy vykon Pc,. Jde pfedevsim o ztraty zplUsobené
odporem vinuti.
3) Ztraty mechanické Py, naptiklad ztraty tfenim, v loZiscich apod.

Obrazky prevzaty:
http://www.mti.tul.cz/files/ele/El Strl h.pdf
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http://www.mti.tul.cz/files/ele/El_Str1_h.pdf
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Pfedpokladané znalosti:

Vykony stfidavého proudu

» Zdanlivy vykon S (VA) — teoreticky vykon na impedanci Z, pouziva se pro dimenzovani
vodica.

+  Cinny vykon P (W) — je vykon konajici uZiteénou praci. Na idedlnim R je pouze &inny
vykon (neni fazovy posun mezi napétim a proudem). Méfi se wattmetry.

* Jalovy vykon Q (VAr) — je vykon el. proudu na reaktanci X, a Xc (kapacita,
kondenzator). Tento vykon nekond uzite¢nou prdci, je vSak potieba na vytvoreni
magnetického (civka), nebo elektrického (kondenzator) pole. Na idealnim
kondenzatoru, nebo civce je pouze jalovy vykon.

Trojuhelnik vykon(:

. s=./(P2+Q2) : o | Q(VAr)
. S=U induktivni
e zatéz
© P =y(52-0Q2)
*  P=U.l.cosep < ? >t
+ Q=52 - P2) I P (W)
* Q=U.lsing R |
P Sa PR S |
* cosp=c . k?pvaVC|tn| E Q (VAr)
™. zatez |
Uginik cos ¢:

* Bezrozmérna fyzikalni veli¢ina udavajici podil cinného a zdanlivého vykonu cos ¢ =§
* Je zplsoben fazovym posuvem mezi napétim a proudem.
* Udav3, jak velkou ¢ast zdanlivého vykonu preménime na uzite¢ny vykon.
* Pohybuje se vintervalu0—1.
1=pouze ¢inny vykon (idedlni R, nebo kompenzace)
O=pouze jalovy vykon (idedlni C,L)
* Nizky ucinik znamena velké ztraty energie.
* Kompenzace uciniku se provadi na 0,95-0,98.
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